

9.9元秒杀高端耳机、19.9元带走一箱零食……在 一些电商平台、社交平台,"白菜价"的商品总能吸引很 多消费者来"捡漏"。然而,看似超值的交易背后,却可 能隐藏着商品尺寸的秘密,不少网友收到"小人国用 品"后直呼上当。

据记者调查,因为低价或优惠促销下单,结果买到 迷你尺寸产品的消费者不在少数:有网友下单了一对 镇宅石狮子,收到之后却只有几厘米大小;另一位网友 展示了家人在网上购买的纸巾,一整提纸巾与手机壳 的大小差不多;还有网友花19.9元买了一整篮月饼,实 际只有四个,每个月饼和指节差不多大小……

除了尺寸上的缩水,商家在数量上也玩起了"障眼 诸如"9.9元千张纸巾包邮",细看之下,原来每张 纸巾被巧妙地折叠成了四层,实际到手张数缩水。

还有消费者反映,一些微信群以"0元下单"为诱 饵,吸引群友入群。消费者张先生说,自己通过随快递 寄送的卡片扫码进入了低价群。过了一段时间,就有 人在群里面发了几个链接,称0元就可以拍到纸巾、餐 巾纸、垃圾袋三样小物品。抱着试试看的态度,张先生 选择了0元购纸巾。张先生表示,看宣传图觉得还不 错,以为是正常的东西,但是过两天拿到东西后,才发 现餐巾纸还没有手掌大,垃圾袋跟手指差不多长短。



□专家观点

应以显著方式标明商品信息

北京市盈科律师事务所黄晓宇律师表示,消费者 权益保护法提出,经营者向消费者提供有关商品或者 服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、 全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。消法实施条 例也规定,经营者应当采用通俗易懂的方式,真实、全 面地向消费者提供商品相关信息,且需要以显著方式 标明商品的品名、价格和计价单位等信息,做到价签价 目齐全、内容真实准确、标识清晰醒目

黄晓宇认为,规格尺寸等内容,对消费者选择是否 购买起到重大影响。如果商家违反上述规定,首先平台 应当依据平台规则责令商家整改,如果平台未能尽到管 理责任,市场监督管理部门也可以责令进行整改。

网购行为本质上是一种合同关系,商家提供的商 品与描述不符,可能构成合同违约。消费者可以依据 合同法的相关规定,要求商家承担违约责任

黄晓宇认为,平台应该尽到自己的责任。"在日常 巡检过程中,对于商家的不规范展示行为,平台应当第 一时间责令整改,同时在消费者权益受到侵害后,平台 也应当尽力协助消费者维护自身权益

免密支付,你是否也曾"踩坑"?

免密支付、先用后付、极速付款、小额自动扣费等网 络支付设置,这些支付手段在为网购服务提供便利的同 时,却让不少消费者头疼不已,甚至有时候一不小心误 操作就掉进陷阱,"莫名其妙"就花了钱。

近日,深圳消费者彭女士吐槽,自己不知何时"误 点"就开通了免密支付,收到快递才发现,家里3岁的小 朋友也可以网络购物。"家里老人误点,不知道怎么回事 就下单了根本没想买的东西。"在社交网络平台上,类似 上述彭女士遭遇的吐槽帖不在少数。

记者调查发现,网友讨论的主要问题包括:支付过 程太快,点一两下就下单成功,还来不及反应;家里的小 孩、老人更容易误操作。

2019年4月2日,刘女士向内蒙古自治区乌海市消 费者协会投诉称,2019年2月19日—3月19日之间,11 岁的女儿用父母手机玩游戏时,造成支付宝捆绑的信用 卡、花呗扣款235笔,共计31227元。刘女士到银行投诉 后得知,其免密支付百元以下没有通知短信。后经乌海 市消协调查,该品牌手机软件存在不经实名认证即向其 他运营商提供消费者个人信息的缺陷。经调解,该品牌 手机生产厂家最终退还了全部游戏费用。

是否真的"误点"需要证据

近日,北京市海淀区人民法院公布了一起消费 者因免密支付误订酒店案件。消费者石女士称 其误碰广告弹窗,在某网络平台上通过免密支付 明星同款 订了酒店住宿,被扣除了住宿费3082元。

网络平台辩称,已尽到了协助义务。经查, 石女士与网络平台的交易快照显示,预订说明 中包括:预订后非因法定原因不可取消,未入 住将收取全额房费。

法院审理认为,石女士虽主张"误碰 及免密支付导致其下单并支付,但预订 时网络页面会呈现取消规则,且即便 < 石女士的误操作和免密支付导致了下 单,也是对自己权利的处置,不应当归责于网络 平台。法院最终判决驳回石女士全部诉请。

□律师说法

■中央广电总台中 北京日报客户端

工人日报

若设置不当或侵犯自主选择权

北京市京都律师事务所律师王晓光认为,根据消 费者权益保护法,如果免密支付、极速付款等设置导致 一般消费者不能全面有效知悉商品和服务真实情况, 无法自主决定购买或者不购买一种商品、接受或者不 接受一项服务,被其设置强行消费,则侵犯了消费者知 情权和自主选择权。

王晓光建议,消费者未充分知情的情况下被动购 买了商品或服务,有权要求退货退款,可保留好相关证 据,协商不成时,可向当地的消费者权益保护机构或市



谨防陷入"美丽陷阱

近年来,隐形眼镜作为人们甩掉框架 眼镜的"神器"备受青睐,而其中的装饰性 彩色平光隐形眼镜--美瞳,更是时尚达 人的"宠儿",线上线下销售火爆

各类电商直播间、美妆教程视频里, 充斥着大量美瞳商品推广,不少年轻人心 动不已。

当前美瞳已成为颜值经济的火热单 品,多个电商平台销售数据统计显示,美 瞳成为暑期消费季必囤商品,巨大的需求 带动了行业的高速发展。然而,这种与眼 睛亲密接触的时尚单品可能来自一家没 有资质的店铺,按照医疗器械要求销售美 瞳产品的商家更是少之又少

记者查询一些电商平台发现,美瞳产 品的销售价格十分混乱,同一款产品甚至 出现三四种价格。"目前国内售卖的美瞳产 品几乎都来自同一家或者几家代工厂,换 个标签利润即翻倍。"一位美瞳产品经销商 告诉记者,美瞳产品成本基本在10元以 内,"只是外包装上的品牌值钱,产品都是

店卖-□提醒

早在2014年3月,原国家食品药品监督 管理总局就已发布过公告,将美瞳纳入三类 医疗器械进行管理。第三类医疗器械在上 市前需要通过安全性、有效性的评价,获得 医疗器械注册证后方可生产、销售和使用。

在一些社交平台上,以"蓝莓酱栗子 "混血女星""幻月系列""金粉泪花"等噱 头命名的美瞳吸引了无数年轻人关注;白 鹿同款、虞书欣同款、秀智同款……借助明 星效应,打着"某某明星同款"的美瞳销量更 是水涨船高

《中华人民共和国广告法》第十六条规 定,医疗、药品、医疗器械广告不得利用广告 代言人作推荐、证明。"相关商家利用明星同 款蹭流量吸引眼球、刺激消费、扩大市场的 做法,是违反广告法有关规定的。这种'擦 边球'行为既会受到一定的行政处罚,同时 受害的消费者也有权要求不法商家承担惩 罚性赔偿的责任。"律师表示。

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号

建隆/制图